

深入贯彻中央八项规定精神 学习教育中央督导组完成进驻

新华社北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署,截至5月10日,8个中央督导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上,各中央指导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求,通报中央指导组的职责任务、工作安排和具体要求,听取学习教育进展情况,研究部署指导督导工作。

各中央指导组组长指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任务。派出中央督导组,有针对性地督促指导相关

地方和单位抓好学习教育,是帮助推动学习教育各项任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措,体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央指导组组长强调,指导督导工作要坚持问题导向,从严从实履职尽责,对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央关于学习教育部署要求情况进行督促检查,督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,及时发现并推动解决违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,坚持问题共答,有力有序开展指导督导工作,通

过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。

相关地方和单位党委(党组)主要负责同志表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央关于学习教育部署要求,提高政治站位,深刻认识开展这次学习教育的重要意义和党中央派出中央指导组的政治考量,以此为契机,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扛起学习教育主体责任,全力配合和支持指导组工作,切实解决问题,推动学习教育不断走深走实,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

我国将推动自贸试验区建设提质增效

深化国家级经开区改革创新

新华社北京5月9日电 (记者谢希瑶)9日召开的国务院常务会议听取推动自贸试验区建设提质增效工作汇报,研究深化国家级经济技术开发区改革创新有关举措。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》专章部署完善高水平对外开放体制机制,明确提出“实施自由贸易试验区提升战略”。不久前,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

“在当前复杂严峻的国际形势下,推

动自贸试验区建设提质增效是实施自贸试验区提升战略的重要内容,也是我国深化改革开放的具体举措。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰表示,会议部署因地制宜扩大改革任务授权等举措,将促进自贸试验区在对接国际高标准经贸规则、深入推进高水平制度型开放方面开展更多探索,形成更多突破性制度创新成果。同时,会议提出各自自贸试验区可以根据产业发展实际需要优化调整区域布局范围,这有利于解决试验区诉求与区域布局范围不匹配的问题,稳步推动成熟自贸试验区提升能级。

会议指出,要深入推进国家级经济技术开发区改革创新,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说,国家级经济技术开发区作为重要的高水平开放平台,在我国对外开放中发挥重要作用。会议相关部署注重发挥国家级经开区体制机制改革创新试验田作用,从助企纾困、要素保障等当前经济发展实际出发,推动国家级经开区出台有针对性的举措,为深化改革创新、推动经济转型升级、加快构建新发展格局注入新的动力。

前四月全国铁路建设高效推进

完成固定资产投资1947亿元

5月,广东梅州,龙龙高铁武梅段黄莆隧道施工现场,50余名中铁二十五局建设者抢抓施工黄金期,推进隧道建设。黄莆隧道临近既有漳龙线,地质条件复杂,是标段重难点工程。武梅段建成后,龙龙高铁将实现全线贯通,成为连接闽粤两省的又一条高铁通道。

今年以来,我国多地铁路项目建设有序推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至4月,全国铁路完成固定资产投资1947亿元,同比增长5.3%,充分发挥了铁路建设投资对经济的拉动作用,积极为经济持续回升向好注入新动能。

前四月,铁路部门以联网、补网、强链为重点,优化施工组织,强化安全质

量、生态环保、工程投资控制,优质高效推进铁路工程建设,多个铁路建设项目取得积极进展。

在甘肃,由中铁十八局参建的兰合铁路完成首孔箱梁架设,标志着兰合铁路进入全线箱梁架桥施工阶段。在天津,由中铁十四局承建的“千里海河高铁第一隧”津潍高铁津浦河隧道建设有序推进,最大开挖直径达13.8米的盾构机下穿海河,即将突破5000米掘进大关。在贵州,黄百铁路贵州段最长大桥羊架河特大桥工地上,200多名中铁二十三局建设者持续推进大桥墩身作业。羊架河特大桥全长2428米,最高墩高达117米,是黄百铁路重难点工程。在江苏,由

中铁十一局承建的沪渝蓉高铁控制性工程通泰扬特大桥跨古马干河连续梁顺利合龙,成功跨越既有河流等重大风险源。在广东,由中铁十六局承建的珠肇高铁石苑特大桥连续梁顺利合龙,标志着工程全面进入桥梁上部结构施工阶段,珠肇高铁珠江段建设取得重要进展。

国铁集团相关部门负责人表示,下一步,国铁集团将进一步科学有序推进铁路规划建设,切实提高投资效益,提升现代化铁路网整体效能,加快构建现代化铁路基础设施体系,确保如期完成铁路“十四五”规划目标任务。

(新华社北京5月11日电 记者樊曦)

我国成功发射遥感四十号02组卫星

本报太原5月11日电 李宸、记者刘丹报道:5月11日21时27分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火

箭,成功将遥感四十号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。遥感四十号02组卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的第574次飞行。



5月12日是第17个全国防灾减灾日。图为5月9日,在云南省普洱市景谷县森林消防中队,消防员向小学生讲解滑车在救援中的运用。新华社发



(上接第一版)

习近平主席的车队,驶过迎风飘扬的胜利旗,驶过将鲜花捧在胸前的人群。街头,人们看到红旗车和五星红旗,纷纷驻足挥手致意。

阳光铺满了红场。习近平主席压轴抵达克里姆林宫,普京总统热情相迎。

再赴庆典,十年倏忽而过,往事历历在目。

再久远,历史的记忆和真相不会褪色,“带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来”。

再久远,在国际形势大动荡大变革中挺立潮头的身影不会缺席。纵然单边主义、霸权霸道横行肆虐,但捍卫和平与正义的力量一直都在。中国和俄罗斯从历史中汲取更多智慧,担当更大责任。

习近平主席同普京总统一起步行至主典礼台。坐在一起的两位国家元首热切交谈。山河破碎、抗争跋涉,回顾历史,更感慨今日的来之不易。

普京总统致辞的声音回荡长空:“胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。”“中国人民英勇抗战,我们高度评价中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。”

阅兵式以时间为轴。普京总统不时转过身来,向习近平主席介绍旗帜、方队、装备。年轻的战士,昂首挺胸,“乌拉”的呐喊穿透云霄。

中国人民解放军三军仪仗队方队走来了!

步伐铿锵,风采灼灼。习近平主席起身致敬,他的目光追随着行进队列,穿过历史烟云。

望向亚洲主战场的千钧之重。每一寸山河浸透热血,每一场战斗挺立不屈脊梁。五千年文明在至暗时刻迸发强大力量,全体中华儿女共谱一首惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

望向战火中的携手并肩。当暗夜笼罩世界,中国人民同热爱和平的世界人民一道,以生命守护生命,用信念点燃信念。苦难与牺牲淬炼出的不仅是胜利,也是共克时艰的深情厚谊。

坐在习近平主席另一侧的,是一位胸前挂满了勋章的百岁老战士,名叫叶夫根尼·兹纳姆斯基。

暮年白发,军人风范却不减当年。他动情地握着习近平主席的手说:“世界上没有任何力量能击垮我们。”这是用鲜血和生命凝结的启示。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。习近平主席曾说过,“对历史最好的继承就是创造新的历史”。他同普京总统一道签署的那份联合声明,笔墨蘸满了历史沧桑,遒劲有力地写下未来:

“坚决粉碎任何企图篡改二战历史、贬低和抹杀二战历史功绩、抹黑解放者形象的行径”;

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训,尽一切努力防止类似悲剧重演”;

“……”

承前启后的重要年份,叠加风起云涌的国际形势,中俄两国紧紧团结在一起,“将携手捍卫二战胜利成果,坚决反对霸权主义和强权政治,践行真正的多边主义,推动构建更加公正合理的全球治理体系”。

阅兵式结束,习近平主席和参加庆典的其他领导人一道,从红场步行到亚历山大花园。无名烈士墓前,他们肃立默哀。

一顶钢盔,一面红旗,一簇永不熄灭的火焰。

9日中午,习近平主席出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆祝宴会。《胜利日》《士兵之歌》《祖国从哪里开始》……影像伴着曲调的节奏变换,战争的阴霾、和平的阳光,扑面而来。人们沉浸其中,感悟着,思索着。

有个细节。宴会结束后,习近平主席即将离席,一曲《没有共产党就没有新中国》悠然响起。这是乐队特意为中国贵宾加奏的。

习近平主席走上前,握手、合影。历经共同的苦难史、抗争史,北京—莫斯科,心灵的距离如此之近!

1945年9月3日,1945年5月9日,两个载入史册、振奋人心的时间,中国、苏联,历经九死一生、愈挫愈勇,胜利的信号声响彻久远。3500多万、2700多万,两个规模庞大、痛彻心扉的数字,是第二次世界大战中国和苏联在亚洲和欧洲主战场上的伤亡人数。

纪念,因为两个英雄的国度,需要英雄的精神铸就民族的血脉;因为和平和正义来之不易,需要携手去呵护和捍卫。

“铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。”习近平主席一次次从历史望向未来。

两国元首相约今年秋天。在下一个伟大历史转折点的纪念日,中国将隆重纪念中国人民抗日战争胜利80周年。

(三)握手时刻: “最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济”

出席庆典的间隙,外国政要纷纷走上前来,同习近平主席握手寒暄。多是老朋友,有的不久前才见面,有的很快

又要相聚。

从庆典结束后的当天下午开始,塞尔维亚、缅甸、古巴、委内瑞拉、斯洛伐克领导人,先后走进习近平主席下榻的酒店。

国旗有序更换,会见厅的大门开开合合。莫斯科的握手时刻,既有搬不走的邻居,也有“天涯若比邻”的遥远国度。

双边关系的每一步抉择,都在浩浩荡荡的时代大潮中、在世界格局的大框架下进行。摆在人们面前的,有两道必答题。

一道题:在甚嚣尘上的保护主义面前,要不要继续坚持选择经济全球化?

这是会见中绕不开的话题,不少政要有所感而有发。一天前,普京总统即直抒胸臆:“加剧关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。”

中国和欧洲,维护全球自由贸易体制和国际经贸秩序,重任在肩。斯洛伐克总理菲佐表态坚定,“愿同中方共同坚持多边主义,维护自由贸易规则,维护世界产业链供应链稳定”。塞尔维亚总统武契奇辗转来到莫斯科,再一次见到习近平主席,他也再一次强调,“塞方愿与中方团结应对单边主义、保护主义带来的挑战”。

“冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。”习近平主席说。

历史是勇敢者创造的。中国一以贯之的“开放合作、互利共赢”立场,在历史的关头弥足珍贵。习近平主席明确表示,中方愿同世界各国一道“维护经济全球化成果”。

见面时,外国政要们说起“一带一路”、三大全球倡议、新质生产力等概念。在贸易壁垒筑筑岛、技术霸权砌高墙的当下,中国机遇、中国担当,惠及的不仅仅是双边,也给普惠包容的经济全球化注入了新动能,奋力推动世界经济走出逆风逆水。

另一道题:在不断抬头的强权政治面前,如何正确对待二战后的国际秩序?今天的世界,最根本的挑战是秩序挑战。二战胜利成果的集中体现——以联合国为核心的国际体系,遭遇了前所未有的冲击。

访问之际,习近平主席深刻指出,“国际形势越是混乱交织,我们越要坚持和维护联合国权威”。

世界要公道,不要霸道,历史不能回到“强权即公理”的黑暗时代。共同的呼声,也是顺应发展大势的大道之行。

从历史中汲取智慧。会见缅甸领导人敏昂莱时,习近平主席强调了和平共处五项原则和万隆精神的时代价值,主张双方要共同维护发展中国家正当权益。

在现实中淬炼勇气。拉美和加勒比国家近年来饱受单边制裁、霸权欺凌之苦。分别会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗时,习近平主席强调,拉美和加勒比国家都是主权独立国家,不是谁家的“后院”。他重申中方坚定支持古巴、委内瑞拉维护国家主权和民族尊严,坚定支持两国人民反对外部干涉。

一湾海峡割不断血脉。台湾回归中国,这是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成,是历史的笔锋早已写清的山河归属。恪守一个中国原则是维护国际秩序的应有之义。习近平主席的重要表述掷地有声:

“无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如何捣乱,中国终将统一,也必将统一的历史大势不可阻挡。”

正义之声,如潮涌岸。“坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场”“台湾是中国领土不可分割的一部分”……各方在莫斯科纷纷重申一贯立场。这是对公平正义的坚定捍卫。

和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,在旧账未竟又添新账的世界,是拱火递刀还是劝和促谈,是胁迫恫吓还是按捺对立?中国说公道话、做公道事,走得稳、行得正。

乌克兰危机延宕令世界忧心。对于一切有利于和平的努力,中国都表示欢迎。“中方倡导共同、综合、合作、可持续的全球安全观,认为要重视各国合理安全关切,消除产生危机的根源。”习近平主席着眼的是问题的根本和本。

对于中方的客观公正立场,普京总统高度赞赏,表示愿不设前提开启和谈,希望达成公正、持久的和平协议。

乱云飞渡中讲道义、勇担当,收获的是支持、信任,是“得道者多助,失道者寡助”。“我们坚信,世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。”

(四)习近平主席的莫斯科时间: “大国要有大国的样子,要展现更多责任担当”

又是一年白桦新绿、丁香盛放,“梨花开遍了天涯”。

俄罗斯之行,有两个时长,给世界留下了深刻印象:

一个是估算下来,习近平主席和普京总统交流近10个小时。

一个是习近平主席在莫斯科停留3晚。放在近年来的中国外交中,并不多见。

这两个时长,意味着什么?

置于单边与多边激烈博弈、唯霸与反霸深度较量的国际形势下看,中俄全

面战略协作的全球意义、历史意义熠熠生辉。

一致同意推动世界多极化、经济全球化、国际关系民主化;

一致同意加强在多边框架内的协调配合,提升发展中国家在全球治理体系中的话语权;

一致同意推动政治解决各类热点问题;

……

中俄两国的广泛共识,是动荡形势下的战略对表,更是两个大国对世界的“特殊责任”“挺膺担当”。

“大国要有大国的样子,要展现更多责任担当。”习近平主席的莫斯科时间,中国的大国角色是一条主线。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。在历史的曲折发展中,也曾有过民族蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的灰暗时刻。然百年沧桑变。为人类谋进步、为世界谋大同,成为这个伟大国度在新时代恪守的志向、笃定的行动。

从5月9日,望向9月3日。那一天,浓缩着一个古老民族的苦难与辉煌,“中国人民抗日战争的伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位”。

80年前,历史掀开新的一页。大国的浴火重生,从一开始就印刻着和平与正义。从当年率先在《联合国宪章》上签字,到新时代构建人类命运共同体,这个阔步向前的大国始终胸怀天下、济世为民。

鉴古知今。大国的角色,并非由一时一事所框定,而是在一次次抉择与行动中得到诠释。大国的地位,并非由实力的对比所定义,归根结底是由国际社会的人心向背所决定。

沧海横流,方显英雄本色。历史发展的关键窗口,更多国家将目光看向中国。正如塞尔维亚总统武契奇所说:“中方的理念和行动增进了国际社会维护共同利益的勇气和信心。”

“在中国,看到了未来,看到了信心。”国际社会的广泛共识,今日中国的世界印象,是靠脚踏实地的奋斗赢得的。信心,源于中国的发展力量。

就在访问前夕,俄罗斯媒体播出一部纪录片,普京总统在访谈中说:自25年前,他就注意到世界经济发展中心正向亚太地区转移;俄罗斯积极发展同中国的关系,为世界稳定打造坚实基础。

真正的历史自觉,历史主动,不仅在于预判一时的潮汐方向,更在于主动顺应历史大势,抓住历史机遇,引领历史发展。访问中,习近平主席语重心长地说:“我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己事。”

“坚定办好自己事”,这是今天我们应对一切艰难险阻的底气所在,是我们引领国际社会的信心之源,共赴关山的信心之源。

访问前夕,国际媒体对中国的双重观察,放在一起看可更清晰读懂中国与世界的关系的历史变迁。

第一重观察,聚焦中国发展,结论是“中国科技发展慢一拍”的时代已经过去,高质量发展的中国日益成为“引领性力量”。

另一重观察,聚焦中国的国际影响,结论是当前中国给世界带来的改变不仅仅是“事件史”,还是更深刻变革的预兆。

信心,源于中国的合作力量。

2013年,担任国家主席后首次出访,第一站,习近平主席就来到了俄罗斯。“不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去”,构建人类命运共同体理念应运而生。

随着时间的延展,践行这一理念的合作框架日臻完善。构建人类命运共同体理念也被写入联合国决议,为建设美好世界汇聚更多共识与力量。

今天,再一次来到莫斯科,人类命运共同体的思想之光,在世界的感召力影响力已令人惊叹。2021年秋,2022年春、2023年春,习近平主席相继提出三大全球倡议:全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,进一步丰富拓展了人类命运共同体理念,也照亮了人类文明的征途。

“将继续参与‘全球发展倡议之友小组’工作”“双方将就全球安全倡议开展合作”“俄方高度重视全球文明倡议”……中国,在动荡的时代坚定不移“站在历史正确一边”,见者远、闻者彰。

启程前往莫斯科前夕,习近平主席同欧洲领导人互致贺电,庆祝中欧建交50周年,以合作应对时代挑战成为双方明确共识。

再往前,东南亚之行,构建周边命运共同体迈出坚实一步;

而将目光望向接下来的时间,习近平主席将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话的消息,传遍了海内外。

时代的风浪起起伏伏,一以贯之求正和、讲合作、谋共赢的中国,坦坦荡荡,朋友遍天下。

“无平不陂,无往不复。”历史总是在曲折中发展前进。艰险和磨砺,无阻大如砥、大势如潮。一个谋大事、担大义、行大道的负责任大国,前路无往不胜。

(新华社北京5月11日电 人民日报记者杜尚泽、胡泽曦,新华社记者倪四义、杨依军)

